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Dans le cadre du Printemps de la Mémoire 2013 
organisé par le Réseau Mémoires – Histoires en ile de France
AIDDA propose 
« Remue - Mémoires : la marche pour l’égalité de 1983 »
Journée d’études
Samedi 25 Mai 2013 de 14 à 18h.

À la Villa Mais d’Ici - 77 rue des Cités 93300 Aubervilliers
Accès : Métro Ligne 7 Aubervilliers Pantin Quatre-Chemins
Contact et renseignements : AIDDA : 06 74 79 93 71- infoaidda@orange.fr
EN RAISON DU NOMBRE DE PLACES LIMITEES, 
NOUS VOUS PRIONS DE NOUS CONFIRMER VOTRE PARTICIPATION PAR RETOUR DE  MAIL : infoaidda@orange.fr
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Présentation
Décembre 1983 - Décembre 2013 : 30 ans déjà. La marche pour l’égalité, la justice, contre les meurtres dans les banlieues et contre le racisme a rassemblé ce 3 décembre 1983 cent mille personnes environ. Paris accueillait alors une marche hasardeuse au début, insignifiante et même vouée à l’échec pour certains. Partie de Marseille le15 octobre 1983 dans l’indifférence quasi-générale, la Marche prend étape par étape une portée politique et médiatique sans précédent. Une  jeunesse des banlieues, née ici émerge avec des revendications claires de refus des ratonnades, des meurtres racistes impunis et de la violence policière. Ils rêvaient de l’égalité, de la justice et d’une autre société ouverte et antiraciste. A travers le pays, ces jeunes mobilisent de nombreux acteurs associatifs (associations de solidarité avec les immigrés, associations immigrées) et institutionnels, habitués à la défense des droits des migrants, des travailleurs et qui découvrent que la France est un mélange riche de sa diversité. Ces marcheurs dont les rangs grossissent d’une étape à l’autre mobilisent de nombreux Français qui se reconnaissent dans leurs revendications et sympathisent avec eux à travers ce qui a été qualifié d’abord positivement comme le mouvement beur avant que viennent les remises en cause de ce qualificatif plus médiatique que porté par les marcheurs et les acteurs qui les soutiennent. A travers ce moment qui marque l’histoire des luttes dans les quartiers et dans l’immigration,  les enfants d’immigrés jusqu’ici invisibles revendiquent à la fois les luttes des parents, mais se considèrent définitivement comme  des acteurs à part entière de la société française. Cette nouvelle donne va bouleverser la perception de l’immigration et redessiner le paysage associatif, culturel et  politique antiraciste.
Certains commémorent en 2013, les 30 ans de la marche pour l’égalité et contre le racisme. Dans le cadre de cette première rencontre - débat, nous voulons nous inscrire comme acteurs de cette histoire pour réfléchir, participer au développement des recherches universitaires pour que cette histoire fasse aussi partie de l’histoire de France. Nous voulons aussi mettre en avant les acteurs des luttes de l’immigration, souligner une continuité dans les revendications avant et après la marche pour éviter qu’on fige par la commémoration  un événement « la marche de 1983 » et dire tout haut que les acteurs de la société civile  continuent à lutter contre les discriminations sous toutes leurs formes dans des banlieues et des quartiers populaires de plus en plus relégués, malgré les dispositifs et les politiques successives dans ce domaine. Plus de trois décennies après qu’en est-t-il de l’avancée des droits dont le droit de vote,  l’égalité de traitement dans tous les domaines, la régularisation des sans papiers et le respect de nos chibanis, bénéficiaires en 1983 d’une des principales conquêtes de la marche : la carte de résidence de 10 ans. Quel est le chemin parcouru, quels sont les parcours singuliers et collectifs de ceux et celles qui ont marché ou accompagné les luttes, quelle transmission d’une histoire complexe pour les nouvelles générations en banlieue…, dans les manuels scolaires, dans le secteur culturel et de l’information ?
PROGRAMME
De 14 à 18h :  Remue-Mémoires : la marche pour l’égalité de 1983
Modérateur 
Mohammed OUADDANE , Délégué Général du Réseau Histoires et Mémoires en Ile de France
Déroulé :
Expo-Projection des photographes de l’AIDDA « La marche pour l’Egalité et contre le racisme de 1983- ils et elles luttent et  marchent toujours »  (15 mn)
Intervenants :
Abellali HAJJAT, du Labo de recherche Labex : la marche pour l’égalité, un bilan 30 ans après

Mogniss ABDALLAH, Agence I’M MEDIAS : La marche de 1983 : 30 ans déjà, quel est l’état des lieux ?

Souad CHAOUI, Présidente AMF : Les Luttes de l’immigration avant et après la marche de 1983
Sarah CLEMENT, Génériques : Sans Frontières et la marche pour l’égalité
Halima THIERRY BOUMEDIENNE : Des luttes citoyennes à la représentation politique : quel chemin parcouru individuellement et collectivement ?
Hédi CHENCHABI, Président AIDDA : La médiatisation de la marche et l’émergence de la culture du métissage : ou on est-on ?
Tarek KAWTARRI du FSQP : Transmettre la mémoire des luttes : de 1983,1984,1985… aux événements de banlieue?

Farid TALBA  de L’ECHO DES CITES : Que reste-t-il de la marche et des luttes 30 ans après : comment  contribuer à l’écrire de  notre histoire ?

Erwan RUTTY, Presse & Cité : Quels regards sur la marche ?

La réflexion est ouverte à tous les acteurs d’aujourd’hui et d’hier pour l’écriture de notre histoire et pour transmettre nos mémoires singulières et nos témoignages aux générations futures. 
